









Урок української літератури в 7 класі
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Тема. Ліна Костенко. «Крила». Розгорнута притчева метафора про глибоке духовне  наповнення людини – її  «крилатість», що проявляється індивідуально. Духовне багатство – найбільший скарб у житті.
Мета. Формувати вміння виразно і вдумливо читати вірш, визначати провідну думку, коментувати метафоричний підтекст образів; розвивати вміння висловлювати власні міркування про духовне наповнення кожного, індивідуальні способи його проявів; удосконалювати вміння заповнювати діаграму Вена та складати схеми; прищеплювати високі моральні якості; виховувати почуття пошани до людини, її творчих здібностей, ціннісне ставлення особистості до мистецтва.
Цілі.
Після уроку учні знатимуть:
зміст виучуваної поезії, 
сутність піднятих у ній проблем, 
зміст поняття диптих.
Після уроку учні вмітимуть: 
пояснювати різницю між матеріальним і духовним, 
визначати провідну думку поезії, 
коментувати підтекст твору, 
висловлювати власні міркування про духовність людини, 
Ім’я уроку.
Про що іще мріяти,
Коли ти маєш крила?
Тип уроку. Комбінований
Обладнання: портрет письменниці, опорна схема «Крила», смайлики з іменами, путівники, інтерактивна дошка.
Методи, прийоми, форми роботи: розповідь учителя, виразне читання, «повільне читання», бесіда з елементами передбачення, групова робота, незакінчене речення, встановлення відповідності; графічні організатори:  опорна схема, діаграма Вена, картки для встановлення відповідності.
                                                             
Хід уроку
І.  Мотиваційний етап.
  1. Організація класу.
Учитель. 
Нумо, діти, підведіться!
Всім приємно посміхніться.
Продзвенів уже дзвінок,
Починаємо урок. 
 2. Знайомство і забезпечення емоційної готовності до уроку.
   (з допомогою смайликів).
3.   « Самоналаштування»
  - Покладіть  руки на парту, заплющте очі та промовляйте :
Я зможу сьогодні добре працювати на уроці.
Я – особистість  творча.
Я бажаю всім однокласникам успіхів.
4. Девіз уроку (на дошці).
Не просто слухати, а чути.
Не просто дивитися, а бачити.
Не просто відповідати, а міркувати.
Дружно і плідно працювати.
ІІ. Актуалізація суб’єктного досвіду й опорних знань.   
    1. Про героїв Крут
     29 січня 1918 року біля станції Крути на Чернігівщині, між Ніжином і Бахмачем, за 120 км від Києва, відбувся бій, який увійшов в історію як бій під Кру́тами. Цей бій тривав 5 годин між 4-тисячною більшовицькою армією Михайла Муравйова та загоном з київських студентів і бійців вільного козацтва, що загалом нараховував близько чотирьох сотень вояків. Бій у свідомості багатьох особливого значення набув завдяки героїзму української молоді. Особливо вразило сучасників поховання юнаків, які потрапили після бою в полон до більшовиків і у кількості 27 людей були ними страчені. На похороні у Києві біля Аскольдової могили голова Української Центральної Ради Михайло Грушевський назвав юнаків, які загинули в нерівній боротьбі, героями, а поет Павло Тичина присвятив героїчному вчинкові вірш «Пам'яті тридцяти». Десятиріччями історія бою або замовчувалася, або обростала міфами і вигадками. Лише 2006 року на місці бою встановлено пам'ятник.
   Трагічна загибель студентського куреня під Крутами стала символом патріотизму і жертовності у боротьбі за незалежну Україну.
     2. Бесіда з елементами передбачення.
   Щороку в Україні відбувається одне насправді грандіозне дійство, варте уваги кожного з нас.  Я маю на увазі вручення премії «Гордість країни».  Що ви про це знаєте? Чому саме таку назву має премія?
  3. Назвіть істот, які мають крила (птахи, мухи, бджоли, коники, жуки, метелики, янголи,  ельфи, феї, дракони  ….). Для чого вони їм потрібні? 
               (про крила у людини)  
ІІІ. Цілевизначення та планування.
1. Оголошення теми та імені уроку.
2. Визначення власних цілей і узгодження їх із загальними.
3. Узгодження плану уроку (путівники).
IV. Опрацювання навчального  матеріалу.
1. Учитель
   Сьогодні ми вкотре будемо мандрувати дивовижним, неповторним світ, світом художнього слова, світом поезії видатної української поетеси Ліни Василівни Костенко. Ліна Костенко – поет, філософ, громадський діяч… Але вона не любить публічності, не любить розповідати про себе. На запитання, що стосуються її біографії, відповідає: «Із моїх творів можете дізнатися про мене все, що вас цікавить». У кожній своїй поезії вона віддає нам часточку себе, часточку свого серця.     Вас не залишили байдужим прекрасні вірші поетеси, тому що все талановите — вічне, воно вкарбовується в пам'яті людини назавжди. Прочитавши один раз,  вже ніколи не забудеш ні «Пісеньки про космічного гостя», ні «Кольорових мишей», ні соловейка, який застудився. А це тому, що Ліна Костенко вміє розповісти про прекрасне легко, а про складне — просто.
   Ось і на попередньому уроці ви прочитали одну частину поеми Ліни Костенко «Чайка на крижині». Вона називається «Крига на Одрі». А також ви ознайомились із поняттям «диптих». Що ж таке диптих? (Учень відповідає). 
2. Виразне читання поезії «Крига на Одрі».
3. Інсценізація «Розповідь самотньої чайки».
     Зима поступово втрачала свою силу. Крига скресала, лід кришився, б'ючись об берегове каміння. Річка була темна, широка, а я пливла самотньо на останній крижині. Чайки завжди держаться гурту, а я відпливала одна. Крижина піді мною була тонка - тонка і майже прозора. Але я не боялася, що її розмиє весняна вода, що вона не вдержить мене, затріщить і відламається. Мені було байдуже, що вода піде колами. Я ж маю крила! І мені не треба грунт під ногами!!!
4. Виразне читання вірша «Крила» вчителем.
5. Віртуальна зустріч (відеозапис «Богдан Ступка читає вірш «Крила»»).
   Пригадуєте, ми говорили про премію «Гордість країни». У 2011 році ця поезія саме у виконанні Б. Ступки стала прологом до церемонії вручення нагороди. На жаль, Богдан Сильвестрович Ступка відійшов  у вічність. Але для нас він залишиться геніальним актором, неперевершеним майстром слова, справді крилатим генієм  і  гордістю України.
6. Вдумливе читання вірша учнями  мовчки,  вголос, повільно.
7. Слово вчителя.  
Зараз ми будемо працювати з текстом вірша, а саме з його першою частиною. Під  час самостійного читання вірша ви складете діаграму
8.  Робота з  текстом. Складання діаграми Вена «Що потрібно людині  і пташці для повноцінного життя і щастя?»
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9. Бесіда за змістом твору.
    Читаючи поезію «Крила», кожен із вас, мабуть, звернув увагу на символічне значення людських крил. Людина завжди мріяла мати крила, щоб злетіти до неба, відчути радість польоту. Але у вірші Ліни Костенко образ крил має інше значення.   
· Для чого людині потрібні крила? Хіба вона літає? 
· Чим людські крила відрізняються від пташиних? Як про це говориться в поезії?
· Які риси характеру Л. Костенко цінує в людині? Доповніть власними варіантами.
· А чи має крила сама поетеса? Якщо так, то які? Власну думку обґрунтуйте.
· Як, на вашу думку, мати крила людині — це обов'язок чи довільне бажання?
· Яку людину вважають багатою? 
· Які скарби є більш важливими – духовні чи матеріальні?
·    Пригадайте міф про Дедала та Ікара. Зробіть висновки.
·    Як би ви скористалися крилами, якби мали  їх справжні?
· Які крила повинна мати людина?
 -    Всі мають крила чи ні? 
·      Чи є у вас крила? Які вони? Коли ви відчуваєте крила за спиною?
10. Підсумок бесіди. Крила для кожного є тим глибокий духовним наповненням, що проявляється індивідуально. Це залежить у більшій мірі від неї самої, її прагнення, бажання, цілеспрямованості, наполегливості, старанності. Тому кожен повинен прагнути до самоствердження, подолання життєвих труднощів у сучасному житті, а цьому допоможуть наші крила.
    11. Теорія літератури.
          Учитель.
         Образ крил у віршах Ліни Костенко «Чайка на крижині» й «Крила» — алегоричний. Нагадаю вам, що алегорія – це різновид метафори. Пригадайте, що таке алегорія. Із цим визначенням ви ознайомилися в 6 класі, коли з'ясовували, які жанрові особливості має байка.
(Робота з путівниками).
    Алегорія — це інакомовлення; наділення тварин, птахів, рослин, предметів рисами характеру людини.
       Учитель.   (креслить на дошці схему і пояснює, учні допомагають)
                                                       
                                                   Алегорія

   
                              
                                Реальне                                Приховане

                               
                                 Крила                                 Піднесення
                                                                             Натхнення
                                                                             Упевненість
                                                                             Незалежність                                                                
   Проте таке визначення алегорії вузьке. У ширшому розумінні алегорія — це спосіб двопланового  художнього зображення, що ґрунтується на приховуванні реальних осіб, явищ і предметів під конкретними художніми образами з відповідними асоціаціями. У вірші Ліни Костенко «Крила» конкретним художнім образом є крила (один план художнього зображення), а прихованим реальним явищем є такі людські якості, як піднесення, натхнення, упевненість, незалежність (другий план художнього зображення). Отже, образ крил в однойменному творі Ліни Костенко алегоричний. 
   Притча – повчальний твір (про притчі з Біблії).
   У чому повчальність вірша?
12. Робота в групах
1 група. Продовжити асоціативний ряд: Крила – це символ духовності…..
2 група.  Довести, що два  вірші  - «Чайка на крижині» та « Крила »  - складають диптих. 
3 група. Поєднати фразеологізми із їх значеннями 
•    ростуть (виростають) крила — хто – небудь  відчуває приплив сили, енергії, натхнення;
•    як на крилах — у доброму настрої, на піднесенні; дуже швидко;
•    під своє крило — для захисту, опікування;
•    давати крила — викликати в кого – небудь  піднесення, натхнення, почуття впевненості у собі, у своїх силах, здібностях;
•    обламувати крила — позбавити кого – небудь  високих прагнень, поривань, мрій;
•    опустити крила — утратити впевненість у собі, примиритися з чимось, зневіритися у своїх силах;
•    обпалювати собі крила — зазнавати невдачі в чому – небудь ; не досягати чогось бажаного;
•    складати крильця — відмовлятися від будь – яких  дій, від боротьби; скорятися;
•    підрізати крила — позбавити кого – небудь  можливості здійснювати щось; підірвати міць, знесилити когось або обмежити поле діяльності. 
· стати на крило – зміцніти, підрости.
13. Звіт про роботу в групах.
14. Формулювання основної думки і запис її у зошити.
Незакінчене речення
1. Найбільший скарб людини, її «крилатість» – це…
2. Кожен повинен прагнути до …
 V.  Рефлексивно – оцінювальний етап. 
1. Робота з цілями.
 - Чи досягли ми цілей, поставлених на уроці? На яких етапах уроку це відбувалося?
2. Повернення до імені уроку. 
3. Незакінчене речення.
Сьогодні я усвідомив (усвідомила) …..
4. Притча.
    На пташиному дворі відбувалися тренувальні польоти. Мама-гуска навчала діток літати. 
— Що сильніше ви розбіжитеся, то легше буде злетіти. Голову тримайте рівно, витягаючи дзьоб уперед. Починайте швидко бігти, розмахуючи крилами, — наставляла вона. 
    Але хоч скільки гусенята старалися, їхні спроби були невдалими. Та ось поруч із ними приземлився великий гарний птах. 
— Запитаймо в нього, як літати, — гомоніли між собою гусенята, підходячи до птаха. Вони міркували, що мама сама до ладу літати не вміє, а вчить, а цей птах літає, хоч і не маленький, як горобець. 
— По-перше, — відповів птах, — коли біжите, ви опускаєте дзьобики донизу, щоб бачити дорогу. Направляючи увагу вниз, на землю, ви не можете від неї відірватися. 
— Я їм завжди це говорила, — втрутилася в розмову гуска. — Дзьоб треба тримати вперед.
 — А як це робите ви? — запитала птаха маленька симпатична гусочка. 
— Як тобі це пояснити? — птах подивився на гусочку, на її чистий ясний погляд і, усміхнувшись, сказав: — Добре, спробую. Подивися на небо, подивися, яке воно красиве. Так і хочеться пірнути в нього. Якась таємнича сила кличе туди. Щось усередині тебе спрямовується в небо, та так потужно, що крила самі починають рухатися, допомагаючи польоту. 
— Це так, ніби ти падаєш у небо? — мрійливо мовила маленька гусочка. 
— Схоже, але не зовсім, — засміявся птах. 
— Що ви тут дітям голову морочите? — загелготіла, обурюючись, гуска. — Усе це дурні фантазії.
 - Діти, ходіть до мене, — строго сказала гуска. Почекавши, коли гусенята знехотя підійшли до неї, почала наставляти: — Укотре пояснюю: витягуєте голову дзьобом уперед і починаєте швидко бігти, змахуючи крилами. 
   Великий птах подивився на гуску, зітхнув, перевів погляд на небо і, легко відштовхнувшись від землі, полетів. Гусенята заздрісно дивилися, як легко і невимушено він це зробив. Піднявшись високо в небо, птах зробив коло над пташиним двором, помахавши крилом гусенятам, ніби кажучи: «Наздоганяйте». 
Усередині кожного з нас є сила, здатна злетіти, але не кожен готовий відчинити клітку.
4. «Створення ситуації успіху». Учитель підсумовує роботу учнів на уроці, оцінює їх.
VІ .  Домашнє завдання.
Обов’язкове: вивчити напам'ять один вірш (на вибір).
За бажанням: створити ілюстрації до творів Ліни Костенко, підготувати повідомлення про Бориса Харчука.
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